KONU 6. OZDEGER ve OZFONKSIYONLARA AIiT ORNEK-
LER

Soru 6.1. L (0,7) uzaymnda
hyy=—-y, 0<z<nm

diferansiyel ifadesinin ve

y(0)=y(m)=0
sinir kogullarinin yardimu ile tanimlanan Lg operatorlerinin 6zdegerlerini ve 6z-
fonksiyonlarimi bulunuz.

Coziim.
LOy = Aya
veya
—y =X\, 0<z<nm (6.1)
y(0)=0
{ vo= (6.2)

(6.1) denkleminin genel ¢oziimii
y(z) = e1cos VAz 4+ cosinVAz, o]+ |ea] #0

sinir kogullarindan

y(0) = 0<=c1=0=0c#0

y(x) = casinViz, e #0

y(m) = O:>02Sin\/X7T:0:>SiH\/X7T:0
VA = mn, neZ={0,+1,42 .}

Ay = 0% neN={0,1,2,...}

Mo = 0ise —y = 0 olur.
vi(z)=1, yp(z)==

elde edilir. Fakat ne y; (), ne de ys () ¢dztimleri sinir kogullarini gergeklemiyor.
Dolayisiyla Ao = 0 bir dzdeger degildir.

A = n2, n = 1,2,..ise dzdeger olur. Bu 6zdegerlere karsilik gelen 6z-
fonksiyonlar ise

Yn () = ypn (x, \p) = sinnz
fonksiyonlar1 olur.

An 1 4 9 n? — Ozdegerler
Yn sinz sin2z sindz sinnr — ozfomksiyonlar



Aligtirmalar

1. Ly (0,7) uzaymda

sonir deger problemlerinin 6zdegerlerini ve 6zfonksiyonlarimi bulunuz.
2. L3 (0,1) uzaymnda

{ —y =)y, 0<z<1
y (0)=y (1)=0

sinir deger probleminin 6zdegerlerini ve 6zfonksiyonlarini bulunuz.

3. Ly (0,a),a>o0

byy=-y, 0<z<a

diferansiyel ifadesi ve )
y (0)=y(a)=0

sinir kogullarinin yardimi ile iiretilen operator T' olmak iizere
a) D (T) tamim kiimesini yaziniz.
b) T > 0 oldugunu gosteriniz.
c) T operatoriiniin 6zdegerlerini ve dzfonksiyonlarini bulunuz.



